
Gemeinde Wattenberg 

6113 Wattenberg 23a, Bez. Innsbruck-Land 

Protokoll Nr. 325 

Niederschrift    

 

der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 10. Februar 2014 

 

 
Anwesend:  Vzbgm. Franz Schmadl 

    

Egger Walter, Steinlechner Siegfried, Haag Barbara, Pittl Josef, Egger Ernst, Junker 

Andreas, Steinlechner Franz, Steinlechner Josef, Heumader Hugo, Schafferer Irmgard  

 

Entschuldigt:  

Nicht entschuldigt: 

Beginn:  20.°° Uhr 

TAGESORDNUNG 

1) Eröffnung und Begrüßung durch Herrn Bürgermeisterstellvertreter Schmadl Franz; 

2) Verlesung der Tagesordnung; 

3) Genehmigung der Niederschrift 324; 

4) Ausarbeitung der vorgesehenen Baumaßnahmen im Jahre 2014-Beschlussfassung; 

5) Voranschlag 2014 – Beschlussfassung; 

Antrag technischer Ausschuss 

6) Indexanpassung für Winterdienst 2013/2014 - Beschlussfassung; 

 

7) Bericht technischer Ausschuss; 

 

8) Grundstückkauf 259/11 in der Birchachsiedlung - Beschlussfassung; 

 

9) Ansuchen Feuerwehr - Beschlussfassung; 

 

10) Brennholzansuchen – Beschlussfassung; 

 

11) Subventionsansuchen; 

 

12) Anträge, Anfragen und Allfälliges; 

  



1. Vizebürgermeister Schmadl eröffnet um 20.00 Uhr die Sitzung und begrüßt den 

Gemeinderat sowie die anwesenden Zuhörer.  

 

2. Verlesung der Tagesordnung; 
Es wird der Antrag auf Erweiterung der Tagesordnung um folgende Punkte gestellt: 

 

Pkt. 12 Festlegung bzw. Namhaftmachung der neuen ständigen Gemeinderats- 

und Ausschussmitglieder 

Pkt. 13 Wahl der weiteren Mitglieder des Gemeindevorstandes 
 

Der Gemeinderat ist mit der vorliegenden Tagesordnung und der Erweiterung 

einstimmig einverstanden. 

 

3. Genehmigung der Niederschrift 324; 

 

Das Protokoll wurde jedem Gemeinderat geschickt und bereits vom Bürgermeister 

Geißler Johann und zwei weiteren Gemeinderatsmitgliedern unterfertigt und ist somit 

gültig. 

 

      Abstimmung: 9 Ja-Stimmen 

                              2 Stimmenthaltungen 

 

4. Ausarbeitung der vorgesehen Baumaßnahmen im Jahre 2014 – Beschlussfassung; 
 

Der Ausarbeitungsauftrag wurde bereits im Protokoll vom 08.01.2014 festgehalten und 

an die jeweiligen Ausschüssen zugeteilt. 

 

     Einmalige Instandhaltungsarbeiten Schulhaus – Bauausschuss 

     Sanierung der Gemeindestraßen – technischer Ausschuss 

     Kanalisationsbauten Erweiterung – technischer Ausschuss 

     Feuerwehrhaus/Musikprobelokal – Vorbereitungsarbeiten – Bauausschuss 

     Strauch- und Grünschnittkonzept – Bauausschuss 

 

In der Gemeinderatssitzung vom 08.01.2014 wurde bereits einstimmig beschlossen, 

dass der Bauausschuss als allgemein ständiger Ausschuss bestehen bleibt. 

 

Die Punkte der Beilage A sind dahingehend geändert worden, dass sie der Tiroler 

Gemeindeordnung entsprechen. 

Vzbgm. Schmadl ist gemeinsam mit Mag. Stockhauser die einzelnen Punkte 

durchgegangen und korrigierten sie wie folgt: 

 
Beschlusstext: 

 

Somit beschließt der Gemeinderat zusätzlich zum am 08.01.2014 einstimmig beschlossenen 

Ausarbeitungsauftrag an die jeweiligen Ausschüsse folgende, der TGO entsprechende 

Vorgangsweise: 

 

     Der beauftragte Ausschuss erstellt die Unterlagen zur Angebotseinholung 

 

     Der beauftragte Ausschuss führt im Beisein des Bürgermeisters, nach § 55  



     der TGO die Angebotseröffnung durch und legt nach Vorprüfung diese dem 

     Gemeinderat zur Beschlussfassung vor. 

 

     Der Bürgermeister und zuständige Ausschuss überwacht den Baufortschritt  

     und die Umsetzung 

 

Die Mitglieder der Bürgermeisterliste wollen im Protokoll festhalten, dass die Punkte 

dem § 55 nach TGO entsprechen müssen.  

 

       Abstimmung: Einstimmiger Beschluss 

 

5. Voranschlag 2014 - Beschlussfassung; 

 

Der Voranschlag 2014 wurde in der Zeit vom 13.12.2013 bis 27.12.2013 im 

Gemeindeamt zur öffentlichen Einsicht aufgelegt. Einwände zum Voranschlag wurden 

keine eingebracht.  

Die Einnahmen und Ausgaben im Voranschlag 2014 sind ausgeglichen und werden mit 

€ 1.687.500,-- angegeben.  

Der Voranschlag 2014 wurde bereits in den Sitzungen vom 30.12.2013 und 8.1.2014 

behandelt und die Zahlen wurden nicht verändert. 

 

Die größten Investitionen sind der Schulhausumbau, die Straßensanierungen und das 

Feuerwehrauto, welches in der letzten Sitzung bereits beschlossen wurde. 

 

GR Steinlechner Siegfried sagt, dass die Mitglieder der Bürgermeisterliste mit der 

Erhöhung um € 30.000,-- beim Holzverkauf und den Ausgaben für die Planung des 

Feuerwehrhauses/Musikprobelokales von € 35.000,-- nicht einverstanden sind. 

Der Holzverkauf soll an den Hiebsatz der BFI gehalten wird. 

 
Beschlusstext: 
 
Der Gemeinderat beschließt den Voranschlag für 2014 mit 1.687.500 € auf der 

Ausgabenseite und mit 1.687.500 € auf der Einnahmenseite. 

 

Der mittelfristige Finanzplan für 2015 wird mit € 1.432.700,--, für 2016 mit 

 € 1.477.600,-- und 2017 mit € 1.344.300,-- angenommen. 

 

     Abstimmung: Einstimmiger Beschluss 

 

 

6. Antrag technischen Ausschuss: 

 

Das Rücktrittsschreiben von GV Egger Walter als Obmann vom technischen 

Ausschuss wird vorgelesen. 

Vizebürgermeister Schmadl hat den Obmann-Stellvertreter Steinlechner Josef 

beauftragt eine Sitzung einzuberufen. Die Einladung ist am 31.1.2014 an den 

technischen Ausschuss erfolgt. 

GR Steinlechner Siegfried weist auf die Bedenkzeit für den Rücktritt von einer Woche 

hin. 



Ein neuer Obmann des technischen Ausschusses wird in der nächsten technischen 

Ausschusssitzung gewählt. 

 

Indexanpassung für den Winterdienst 2013/2014 – Beschlussfassung; 

 

Obmannstellvertreter GR Steinlechner Josef berichtet von der Sitzung am 5.2.2014. 

Aus dem Auftragsschreiben geht keine Indexanpassung hervor. 

 

Es wird der Vorschlag gemacht, den Index ab Oktober 2013 rückwirkend anzupassen. 

 

GR Egger Ernst macht den Vorschlag, für den nächsten Winter soll früher angesucht 

werden und die Indexanpassung im Vorhinein gemacht werden. 

 
Beschlusstext: 
 
Der Gemeinderat beschließt nach Vorschlag des technischen Ausschuss eine vereinbarte 

Preisanpassung nach aktuellem Index rückwirkend für den Rechnungszeitraum ab 

Oktober 2013. 

 

      Abstimmung: Einstimmiger Beschluss 

 

 

7. Bericht technischer Ausschuss; 

 

Für das Kanalprojekt Mösl bis Schmadl Hansjörg werden Angebote eingeholt. 

Die Grabungsarbeiten können lt. Knab Hermann auch im Frühjahr 2014 durchgeführt 

werden. 

 

8. Grundstückkauf 259/11 in der Birchachsiedlung – Beschlussfassung; 

 

Die Familie Hauser Florian und Kathrin möchten das Grundstück erwerben, der 

Grundaushub wurde von der Gemeinde vorfinanziert. Der Gemeinderat ist mit dem 

Verkauf einverstanden und der Beschluss wird an den Bodenbeschaffungsfonds 

weitergeleitet. 

 
Beschlusstext: 
 
Der Gemeinderat gibt die Zustimmung für den Kauf der Grundparzelle 259/11 durch 

Kathrin und Florian Hauser. 

 

     Abstimmung: Einstimmiger Beschluss 

 

9. Ansuchen Feuerwehr – Beschlussfassung; 

 

Für die gegründete Jungfeuerwehr wird die Einkleidung von der Gemeinde 

übernommen. Die Kosten belaufen sich auf ca. 700,-- bis 800,-- €. 

 

 

 

 

 

 



Beschlusstext: 

 
Der Gemeinderat beschließt die Mittel für die Einkleidung der Jungfeuerwehr 

Wattenberg. 

 

     Abstimmung: Einstimmiger Beschluss 

 

10. Brennholzansuchen – Beschlussfassung; 

 

Pittl Andreas, Wattenberg 63a 

Wopfner Ewald, Wattenberg, Birchach 29 

 
Beschlusstext: 
 
Der Gemeinderat genehmigt Pittl Andreas und Ewald Wopfner, die vom Gemeinderat 

pro Haushalt festgelegten max. 12 fm Brennholz.  

 

     Abstimmung: Einstimmiger Beschluss 

 

 

11. Festlegung bzw. Namhaftmachung der neuen ständigen Gemeinderats- und 

Ausschussmitgliedern; 

 

Durch den Rücktritt von Bürgermeister Geißler Johann, der auch auf sein 

Gemeinderatsmandat verzichtet und durch den Rücktritt von GV Steinlechner Martina 

sind zwei fehlende Gemeinderäte namhaft zu machen, bzw. festzulegen. 

 

Das Gemeinderatsmandat der Bürgerliste von Martina Steinlechner wird zukünftig von 

Schafferer Irmgard ausgeübt. Die Entschuldigungen für die heutige GR-Sitzung, sowie 

die Verzichtserklärungen auf das Nachrücken von Martin Pittl und Elmar Huber liegen 

vor.  

Irmgard Schafferer wird mit der Unterstützungserklärung von Vzbgm. Schmadl Franz, 

Josef Steinlechner und Heumader Hugo als Mitglied des Sozial- und Kulturausschusses 

sowie des Überprüfungsausschusses namhaft gemacht. 

 

Für die Bürgermeisterliste rückt Egger Ernst als ständiger Gemeinderat nach. 

 

 

12. Wahl der weiteren Mitglieder des Gemeindevorstandes; 

 

Durch den Rücktritt von Martina Steinlechner ist für die Bürgerliste ein Sitz im 

Gemeindevorstand neu zu besetzen. 

Mit der Unterstützung von Vzbgm. Schmadl Franz, GR Hugo Heumader,  

GR Schafferer Irmgard wird GR Josef Steinlechner zum neuen Mitglied des 

Gemeindevorstandes namhaft gemacht. 

Durch den Rücktritt von Bürgermeister Geißler Johann wird von den Mitgliedern der 

Bürgermeisterliste GR Pittl Josef namhaft gemacht. Die Unterstützungserklärung wird 

von GR Haag Barbara, GV Egger Walter und GR Steinlechner Siegfried 

unterschrieben und nachgereicht. 

 

 



13. Subventionsansuchen; 
 

Das Dankschreiben vom Heimatkunde- und Museumverein Wattens wird vorgelesen. 

 

Bzgl. Des Todesfalles von unserem ehemaligen Pfarrer Josef Purtauf stand auf der 

Parte, dass anstelle von Blumen und Kränzen um eine Zuwendung für den 

Sozialsprengel Wattens Wattenberg gebeten wird. 

Von Vizebürgermeister Schmadl Franz wird, zusätzlich zu der selbstverständlichen 

Kranzbestellung für Altpfarrer Josef Purtauf der Vorschlag gemacht, ein Spende für 

den Sozialsprengel Wattens Wattenberg zu geben.  

 
Es wird eine Spende in der Höhe von € 150,-- beschlossen. 

 

      Abstimmung: Einstimmiger Beschluss 

 

14. Anträge, Anfragen und Allfälliges; 

 

a)    Bericht vom Obmann des Überprüfungsausschusses GR Steinlechner Franz 

Durch den Rücktritt vom Bürgermeister Geißler Johann wurde die Gebarung vom 

Überprüfungsausschuss am 3.2.2014 geprüft und der Bericht wird vom Obmann 

vorgelesen. Es ergab keine Beanstandungen an der Kassaführung. 

 

b)    Bericht überörtliche Prüfung der Kassa durch die BH Innsbruck 

Der Prüfbericht wird vom Vizebürgermeister Schmadl Franz dem Gemeinderat zur 

Kenntnis gebracht. Es ergab keine Beanstandungen an der Kassaführung. 

 

c)    Bericht des Seniorenheimes Planungsverband 20 Wattens: 

Die Pflege- und Betreuungsgebühren werden für 2014 auf 2% erhöht.  

Der Zeitplan für das neue Sozial- und Pflegezentrum in Wattens wird für 2015 bis 2016 

angegeben. Der gesamte Bericht liegt im Gemeindeamt zur Einsicht für den 

Gemeinderat auf. 

Zur Kenntnisnahme! 

 

d)    Bericht vom Vereinsschuppen beim Feuerwehrhaus 

Bei der letzten Besprechung am 1.2.2014 mit der Grundbesitzerin Anfang Sabine, bzgl. 

Vereinsschuppen beim Feuerwehrhaus wurde festgestellt, dass sich durch die 

Neuvermessung ergeben hat, dass sich der von den Vereinen aufgebaute Schuppen für 

die Lagerung von Barmaterial nicht auf Gemeindegrund befindet, sondern auf dem 

Privatgrund von Sabine Anfang. Da Sabine Anfang in Zukunft den Schuppen privat 

benötige, bzw. ihn erweitern will, wurde mit ihr vereinbart, dass die Vereine bis 

10.8.2014 den Schuppen leerräumen. 

 

Die Gemeinde wird sich bis dahin um einen Ersatzplatz für die Baranlage kümmern. 

 

GV Egger Walter sagt, dass die Feuerwehr und die Musikkapelle ihre Sachen auch bei 

privaten Personen gelagert haben. 

Die Angelegenheit wird im technischen Ausschuss weiterbehandelt. 

 

e)    Vizebürgermeister Schmadl teilt mit, dass die Forsttagssatzung am 20.2.2014 um 

10.00 Uhr im Gasthof Stoager in Wattens stattfindet. 

.  



f)    GR Haag Barbara erkundigt sich, warum die Tafel vom Güterwegbau in der Kurve 

zum Wurzrainer Christian noch immer angebracht ist. 

Vzbgm. Schmadl Franz wird sich darum kümmern. 

 

g)     Vzbgm. Schmadl Franz teilt mit, dass er bei der Amtsübergabe zu 

Altbürgermeister Geißler Johann bzgl. einer offizielle Verabschiedung sagte, dass er 

und die von der Bürgerliste im Gemeinderat vertretenen Mandatare ihm keine offizielle 

Verabschiedungsfeier vorenthalten wollen. Weiters habe der Vzbgm. Schmadl zu 

Altbürgermeister Geißler gesagt, dass er dem Gemeinderat vorschlagen werde, eine 

offizielle Verabschiedung erst nach der Bürgermeisterwahl zu veranstalten oder je nach 

Wahlausgang unterstützen. Der Gemeinderat ist damit einverstanden. 

 

h)     Anfrage bezüglich des Raumordnungskonzeptes – Es ist alles beim Land und 

voraussichtlich im Sommer 2014 zur Vorstellung bereit. 

 

i)    Der Schulhaus-Umbau wird in den Sommerferien gemacht, in den nächsten zwei 

Wochen ist eine Bauausschusssitzung vorgesehen.  

 

j)    GR Heumader Hugo erkundigt sich über den Stand der Panoramatafel. GR Pittl 

Josef berichtet, dass es schwierig ist mit dem TVB über die Kosten für die 

Panoramatafel zu verhandeln. 

Die Angelegenheit wird im technischen Ausschuss weiterbehandelt. Der Grund für die 

neue Tafel beim Rieserbauer wurde bereits beschlossen. 

 

k)    GR Heumader Hugo berichtet, dass das Redaktionsteam des Gemeindeblattes sehr 

gute Arbeit leistet und es soll von der Gemeinde zu einem Essen mit Getränken 

eingeladen werden. 

GR Haag Barbara bedankt sich im Voraus und wird die Einladung übernehmen.  

 

l) Am 17.2.2014 findet im Gemeindeamt eine Liftausschuss-Sitzung statt. Für den 

ausgeschiedenen Bürgermeister Geißler Johann wird GR Egger Ernst anwesend sein.  

 

Am 17.2.2014 ist auch eine Kulturausschuss-Sitzung. 

 

 

Nachdem keine weiteren Anfragen mehr vorliegen, wird die Sitzung beendet. 

 

Ende der Sitzung:  21.50 Uhr 

 

 

Die Schriftführerin:    i.V. der Bürgermeister-Stellvertreter: 

Roswitha Prem      Schmadl Franz 


